

德阳特色产品闪耀 第四届中国国际消费品博览会

□本报记者 高明山 李鹏飞文 / 图



近日，第四届中国国际消费品博览会在海南国际会展中心开幕，德阳特色产品三星堆文创、剑南春在“四川馆”亮相展示。本届消博会四川以“蜀里安逸 魅力天府”为主题设置专馆，展馆面积200平

方米，位于8号馆T01。展馆分为“智能制造、国货潮品、文创体育、特色消费品”四大板块，汇集新能源汽车、新型智能家电、中华老字号、体育文创、川茶川酒等40家企业的100余件“新”“奇”“特”消费精品。

同时，创新打造户外露营新场景，分时段提供鸡尾酒调制和茶艺表演，现场赠送四川景区免费门票、民宿体验券、美食代金券等消费新场景促销券。

展会期间德阳特色产品三星堆文创将开展“青铜立人”“三星堆龙虎尊茶具”“三星堆”等三星堆文创首发首秀活动，带消费者穿越千年，现场感受“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆文化；剑南春将展示“东方红”“珍藏剑南春”等白酒系列，传扬“唐式宫廷酒，今日剑南春”的剑南酒文化。德阳阳光盛源、乐明食品、旌通国际等企业将参会采购洽谈。

本届消博会紧扣商务部2024“消费促进年”主题，首创全岛办展模式，在海南国际会展中心设置1个主会场，在海口、博鳌等地新增帆船游艇、免税购物、国际健康3个分会场，室内展览面积12.8万平方米，来自59个国家和地区、超过3000个品牌参展。展会期间，将举办爱尔兰主宾国、“英国品牌日”等系列国别活动，开展全球消费创新、新品首发首秀等超300场主题活动和特色活动。海南也将举办国际消费季配套促消费活动，营造“惠购全球”的热烈氛围。

川青铁路成都东至镇江关 首次开行常态化动车旅游专列

□张成亮 张俊华 本报记者 高明山 文 / 图



4月15日16时20分，一列满载着450余名游客的C6066/6067次动车旅游专列从成都东站缓缓驶出，沿着川青铁路开往镇江关站，开启了三天两晚“高铁游九寨”民俗体验之旅。这是川青铁路青白江东至镇江关段自2023年11月28日开通运营以来，首次开行成都东至镇江关常态化动车旅游专列试运行列车。

4月15日下午17时43分，由玩好假期国际旅行社（以下简称：玩好假期旅行社）组织的首批来自全国各地的游客，乘坐着从成都东至镇江关常态化动车旅游专列试运行列车到达松潘县镇江关站。导游母斌祥告诉记者：“今天是我们首发的一个专列，每天都有，现在我们的第一批客人都已经过来了，节省了成都到松潘坐火车的时间，全程只需要86分钟就到了。”

在松潘县镇江关站，旅行社的导游和大巴车打着欢迎的横幅热情接待了游客，让他们感受到了坐着动车游黄龙、九寨沟的方便快捷。来自成都的游客王女士告诉记者：“今天第一次感受我

们的动车专列，以前我来九寨沟的时候，都坐的大巴车，要坐八个多小时，一路颠簸，挺累的，这一次我感受了一下旅游专列，时间大概是86分钟，感觉很快就到这里了，动车上也给我们准备了一些表演。”

今年以来，中国铁路成都局集团有限公司坚持以满足游客踏青出行需求为导向，千方百计挖掘运输潜力，持续优化“熊猫专列”、动车旅游专列开行方案，落实便民利民惠民服务举措，让游客出行体验更美好。

据悉，此次三天两晚的行程游客们不仅能游览黄龙风景区、川主寺藏族村寨、九寨沟风景区等景点，还能入住当地品质酒店，作客原住民藏家，品尝甄选特色藏餐，乐享动车旅游专列的“一站式”便捷服务，开启安全、轻松、舒适的九寨沟之旅。

下一步，玩好假期旅行社将携手属地政府和文旅部门，持续挖掘整合旅游目的地优质旅游资源，推出“动车+景区+酒店+民俗文化”的旅游专列，形成常态化开行模式，助力当地文化旅游产业高质量发展。

采撷春茶绿意浓 携手共筑振兴梦 ——开江卫健人在行动

□王小雪 石佳新 本报记者 丁明海 文 / 图



碧叶翠芽映春光，谷雨来临采茶忙。当前正值春茶采摘关键时期，为帮助茶农抢抓春茶，促农增收，近日，开江卫健人在达州市开江县卫生健康局党委书记、局长杨昌涛的带领下到广福镇开展志愿采茶活动。

一芽一叶一抹香，一人一篓采茶忙，活动中，有着多年采茶经验的茶农向30余名卫健人讲解采摘要点。在认真学习采茶技术要求后，一个个卫健人化身采茶“高手”，背上茶篓，穿梭于茶园中。大家一边采一边交流，了解当前的茶叶发展、采摘销售等情况，现场一派热火朝天的景象。

此次助农采茶活动共采摘茶叶20余斤，并购买茶农产品若干。卫健人表示将利用自己的渠道大力宣传广福茶叶文化，进一步帮助茶农增加经济收入，以实际行动助力乡村振兴。

邛崃市结对帮扶工作队： 打好隐患排查“主动仗” 织牢安全生产“防护网”

□张俊华 本报记者 高明山 文 / 图



安全第一，预防先行。近日，邛崃市结对帮扶工作队会同镇乡坚持“多点发力、全盘推动”，聚焦辖区安全生产重点领域、关键环节，“拉网式”开展安全隐患排查整治，以务实举措严防各类事故发生，坚决确保人民群众生命财产安全和社会大局持续稳定。

**增强责任意识
切实把好责任“落实关”**

组织召开安全生产工作专题会议，传达学习省、州、县近期关于安全生产工作相关会议精神，分析研判当前工作形势，安排部署下一步工作。及时调整完善安全生产工作职责任务，把责任压实到最小工作单元，切实形成全镇上下全面参与、联防联控的工作态势。

**突出重点领域
严把隐患排查“治理关”**

在落实日常安全检查的基础上，盯紧高危行业领域区域重大风险，强化监测预警及安全隐患排查整治。加强森林草原防灭火巡查巡护，深入各村、施工企业、林区开展坟头、输电线路、卡点、重点人员、祭祀点隐患排查，发现并整改隐患3处；及时更换防汛灾害点避险转移路线、安置点等警示标识牌18处48个；全覆盖开展汛

前安全隐患排查，排查人群密集区、防汛地质灾害隐患点77处，发现的3个问题均已整改完毕。重点聚焦辖区“九小场所”、自建房、窨井盖、电动车安全隐患等开展全覆盖大排查大整治，及时消除各类隐患，堵塞各类安全漏洞，有效遏制安全事故发生。

**狠抓事前预防
强化安全宣传“教育关”**

加大安全生产知识宣传普及力度，运用线上线下相结合的方式举办“应知应会”安全生产宣传活动6场。通过大屏投放、发放各类安全宣传资料、发布《消防安全公告》、公众号推送等搭建全方位、全时段、全覆盖的宣传平台，有针对性地组织开展农机安全、消防安全、食品药品安全等知识培训，普及生产安全、重点场所消防安全等知识和防范应对基本技能，引导全民参与安全生产和消防安全，切实增强群众综合减灾的安全意识以及突发事件的应急反应能力和自救互救能力。

下一步工作中，邛崃市结对帮扶工作队将会同镇乡，进一步提高风险意识、责任意识，切实增强做好安全生产工作的政治自觉和责任担当，以如履薄冰的谨慎态度、“时时放心不下”的责任感全面压实、靠紧、筑牢安全生产责任防线，以高水平安全保障高质量发展。

向“新”而行增动能 以“质”为先冲“千亿” ——达州市宣汉县大力发展新质生产力促进经济社会高质量发展

□张平 符艳 本报记者 罗斌

芳菲四月，春意正浓。在普光正原微玻纤生产车间，雪白的高性能超细玻璃纤维棉通过履带传输到包装端，“宣汉造”的玻璃棉填补国内航空领域“空白”；在锂钾产业园，四川赣锋锂业有限公司循环工厂车间内，一颗颗退役电池正在进行加工处理，焕发新生，宣汉加速从“资源产地”向“产业崛起地”迈进……

从生产车间到项目现场，一个个新产品、新产业，“拼贴”出宣汉加快发展新质生产力的脉络和方向。加快技术突破创“新”，助推产业升级提“质”，宣汉正奋力向“新”而行，县域“新”潮澎湃。

创新赋能 做强发展引擎

走进达州亮博新材料科技有限公司生产厂房，机器轰鸣，融化炉、烘干机等设备加快运行，工人们正在进行玻璃微珠成品出货打包。该公司通过引进玻璃微珠生产技术和自主研发，拥有知识产权16项，两条反光玻璃微珠生产线，生产规模达4000吨/年左右。

“我们公司生产的产品在产业链关键环节及关键领域实现了‘补短板’的作用，同时经第三方评价机构组织专家评审，产品技术达到国内领先、国际先进水平，在去年被新认定为四川省‘专精特新’中小企业。”达州亮博新材料科技有限公司车间主任王运富向记者介绍道，“下一步我们将再接再厉，继续研发新的产品，在专精特新道路上，力

争做到玻璃微珠领域全国第一。”

近年来，宣汉县坚持把促进“专精特新”中小企业发展作为加快产业发展和提质增效的重要途径，建设科技型企业和企业研发机构后备库，完善“科技型中小企业、省级科技创新型企业、高新技术企业”梯次培育发展体系，推行“一企一策”精准服务，引导企业积极申报各类创新主体，提升企业层次和自主创新能力。

同时，该县出台了《关于进一步支持科技创新的若干政策》，对首次认定的高新技术企业、新备案入库的省级瞪羚企业、获批省级工程（技术）研究中心的企业分别给予一次性补助30万元、30万元、20万元奖励支持。截至目前，共培育国家级高新技术企业26家、四川省瞪羚企业1个，建成省市级工程技术研究中心5个，市级重点实验室2个，入库科技型中小企业84个，推动高新技术产业产值突破24亿元。

智改数转 助推产业换“芯”

位于宣汉县普光微玻纤新材料产业园内的四川中信华诚化工科技有限公司，是全国单条线生产不溶性硫磺最大的一家化工企业。依托当地的硫磺和二硫化碳原材料，公司生产的不溶性硫磺和再生液硫，已销往北美、欧洲、东南亚、韩国、日本等国家和地区。

“我们现在逐步推进智能化体系的进程，使用的控制系统主要是针对对现阶段的闭环工艺而进行单独

设计的，经过两年的时间，产品增产率达到57%，原料的结晶收率由原来的87%达到现在的92.3%。”四川中信华诚化工科技有限公司办公室主任吴辉说。

近年来，宣汉县坚持工业化和信息化深度融合，加快数字化产业化和产业数字化进程，着力构建以数字经济为牵引的现代化产业体系。开展数字赋能制造业行动，建设智能工厂、智慧车间、智慧园区示范点；实施智能制造工程，加快推进正达凯乙二醇项目智能化设施、航达炼钢智慧车间建设，完善普光化工园区安全环保智慧监管平台软硬件设施；深化工业互联网应用，围绕微玻纤新材料等优势产业，创新搭建面向优势行业的特色型工业云平台，打造一批“智慧+”“智能+”数字应用试点场景，积极培育新产业新业态新模式，促进新质生产力加快形成。

人才引领 筑牢“千亿”支撑

当前，宣汉正处于“百强晋位、冲刺千亿”的关键时刻。经济要发展，关键是要大力发展新质生产力，特别是要用好人才这个“第一资源”。近日，宣汉县就业局副局长刘先勇跟随“人才招引组”的脚步，来到了四川轻化工大学，现场的四川正达凯、正原微玻纤等重点企业，对化工、材料等专业人才进行招工，现场签订就业意向协议8人。

“宣汉营商环境非常好，针对我们企业用工急、用工难等问题，及时组建专班，专题研究解决办法，拟定了专业人才回引、组织高校招引、社会招聘直引‘三大举措’，为我和高校学子牵线搭桥，为我们‘走出来’招引高层次人才提供了机会，降低了成本，助力企业实现创新人才的发展格局。”四川正达凯人力资源部相关负责人告诉记者。

近年来，宣汉县不断夯实科技创新发展人才基础，出台《宣汉县科技创新奖励办法》，表彰奖励科技创新活动中作出突出贡献的科技人员和组织，激发人才创新创业活力。积极支持各类科技人才申报“天府青城计划”“巴渠科技领军人才”等省、市科技人才项目，加大对科技人才的项目倾斜力度，创造有利于科技人才脱颖而出的成长环境。截至目前，全县共有“高新科技研究型人才、现代制造技能型人才、社会事业服务型人才、乡村振兴基础型人才”2万余人。大力实施“人才项目”，奋力构建“以项目引人才、以人才带项目”的良好创新生态。近三年，立项各级各类科技项目100余项，立项资金超1700万元。

大力发展新质生产力，实现了一季度开门红。预计2024年一季度，完成规模以上工业产值102.7亿元、同比增长6.2%，规上工业（平台）增加值同比增长11.4%，完成工业投资项目入库7个，入库总额7.56亿元，开工项目5个，竣工项目7个，工业投资增长超15%。